

盛夏时节,沿着镇安县城城灵路向东,下庙坡,过东岭,经岩屋河顺河而下,在老街桥左拐,就进入了镇安米粮镇的灵龙地界,再沿着盘山公路前行三四公里,就来到了一个叫东铺村的地方。

东铺村距离镇安县城东近70公里,东邻山阳县户家塬,全村人口有2000多人。二十世纪六七十年代农业学大寨整修的梯田,让处在半山上

的东铺村有了平整的庄稼地,如今搭乘党和政府 脱贫攻坚和乡村振兴的东风,农民整修房屋、种植 烤烟发家致富,美丽乡村的画卷在这里展开,让人 流连忘返,东铺村成为"六通"美丽村庄。

带状梯田、白色的房屋青色的瓦,格外的和谐统一。乡村风景,既是一幅美丽的画卷,又成为农口,



小小金银花开出 | 致富路 |

近日,正是金银花采摘季节,洛南县保安镇八道河村四组农民刘章娃正忙着组织附近群众为他采摘金银花。



木王镇

将绿水青山"好产品"转化为金山银山"好价值"

本报讯 (通讯员 陈少斌 宋林芳)今年以来,镇安县木王镇从"大处着眼、小处发力",围绕定绿色调、打山水牌、走生态路、谋产业兴"四个目标",因地制宜,循序渐进,持续推进秦岭山水乡村建设工作。

定绿色调。立足"康养旅游",木王 镇赓续红色基因,弘扬生态文化,依托 木王国家森林公园,大力发展集观光、 休闲、娱乐、美食、购物于一体的绿色、 康养旅游产业,推动烤烟基地、苦荞园 等特色观光农业园建设,着力打造文家 庙烈士陵园、桂林村邱家坪中原军区和 谈代表纪念馆两个红色教育基地,修建 特色民宿5家,打造农家乐产业群35家,年接待游客2万人次,实现旅游产业年收入600万元以上,带动120户农户直接增收,辐射带动300多户农户参与务工、经营、农产品销售,切实定牢"绿色"发展基调。

打山水牌。木王镇坚持以点带面,示范引领,实施绿化、亮化、硬化、美化项目23处,建设青竹绿化带1.2公里,移栽树木200棵,亮化道路2.7公里,硬化休闲场所1800平方米,建设便民桥2座,争取上级资金30万元,修建集镇集中安置点小广场1处,增补健身器材15套,统筹推进小菜园、小理事等"五小工

程"建设,以桂林村潼家湾秦岭山水乡村建设示范点为重点,融入民俗文化,规划修建特色民宿10家,坚持乡土风格的建筑式样,进一步提升田园风光、村庄面貌。

走生态路。以"三拆两改一提升"为工作抓手,木王坚持从乡村破题,从农民身边的"小环境"入手,发动有能力群众自发整饬花墙、改造院落、绿化入户路、美化庭院。紧盯"秦岭五乱"整治,聚焦"六清六治六无",常态化开展人居环境整治。制定片区划分、责任包干、垃圾清运、保洁员管理、督查通报等长效管理制度,发动群众养成"每天清

扫半小时"良好习惯,实现了垃圾有去处、污水进管道,河道绿水环绕、景点优美迷人,房前屋后三季有花、公路沿线四季常绿的景观效果。

谋产业兴。坚持以市场为导向, 木王大力发展魔芋、食用菌、中药材等 特色产业,壮大果、菌、烟、畜四大传统 产业,做精桂林苦荞、木王腊肉、长坪 蜜环菌等特色品牌,初步建成魔芋初 加工厂1个,引进年产5000吨黄颡鱼 养殖项目,按照绿色循环发展定位,全 力推进农产品产销一体,产业富村,着 力将绿水青山"好产品"转化为金山银 山"好价值"。

法官镇

秦岭山水乡村建设有实招

本报讯 (通讯员 赵 倩)"这个小菜园之前堆得全都是一些废弃物。""张湾组群众门前入户路、场面硬化已完成。""上周观摩指出的问题,我们已经整改到位。"……这是山阳县法官镇网格员6月8日向镇"周观摩、周销号领导小组"的书面报告。

为持续改善人居环境,巩固"六清六治六无"成果,实现"一眼净、绿起来、美起来"目标,近期,法官镇制定了《法官镇秦岭山水乡村周观摩周销号工作考评办法》,确定由镇、村干部和所抽村、社区网格员组成周观摩、周销号组,每周五对抽取的2个村、社区进行人居环境整治集中观摩。重点查看五堆清理、场面硬化、厕所改造、残垣断壁拆除及工作机制建立情况。通过现场查看、听取汇报、会议点评等方式,对所观摩的村进行全方位打分排名。考评第一的村(社区)颁发流动红旗和资金奖励;排名倒数的村(社区)授予流动黄旗,连续两次排名靠后的村,镇纪委进行追责。

在横向比较中寻找差距,在相互交流中学习经验,在感受变化中鼓舞干劲。常态化、长效化整治人居环境,通过周观摩不断发现问题,通过周销号一个一个地解决问题已成为干部群众齐心聚力抓好人居环境整治,共建美好家园的共识。

过风楼镇

打造龙山休闲观光长廊

本报讯 (通讯员 代绪刚)今年以来,商南县过风楼镇紧盯打造"田园小镇"目标,结合秦岭山水乡村建设,围绕集镇功能提升,在徐家店社区实施龙山休闲观光长廊项目,改善集镇区域面貌,提升集镇区域品位,丰富群众娱乐生活,增添全域旅游内涵,推进农旅融合发展,拓展群众家门口的"微幸福"空间。

据了解,项目实施以前,徐家店社区公共休闲场所较少,难以满足周边 群众日常休闲娱乐需求,且自丹江河堤路修建以来,道路内侧环境较差、杂 草丛生、群众随意种地,严重影响集镇区域整体面貌以及丹江画廊整体形 象,与群众对美好生活向往还有差距。为进一步改善民生,提升集镇区域 品位,打造"上游金丝峡、下游莲花湖、中间赏画廊"的旅游中转站,过风楼镇 充分利用当地山水林田路等资源和区位优势,围绕"一山一水一田一路",打 造河堤漫步休闲区、水果采摘体验区、空山康养观光区、丹江水上娱乐区"四 大体验区",建设集休闲康养、亲水娱乐、水果采摘、生态观光等功能融合的 休闲观光长廊。项目一期计划整治丹江河堤沿线1.4公里土地,栽植各类 绿化苗木2000多棵,总绿化面积1.35万平方米,新建空山阁、凉亭、游步 道、休息区等配套设施,打造河堤漫步休闲区,扮靓丹江画廊。同时,结合徐 家店社区致富带头人母德军所创办的龙祥家庭农场,利用50亩水杂果基地 拓展打造采摘体验区,让群众休闲之余体验采摘乐趣。项目二期,将借助丹 江水资源优势,提升观光长廊吸引游客能力,进一步带动集镇餐饮、住宿等 行业发展。同时,利用丹江边空山阁独特地理位置,在山顶修建观光阁楼、 康养中心等设施,打造空山康养观光区。

北宽坪镇

乡村新画卷徐徐展开

本报讯 (通讯员 彭建文)今年以来,商州区北宽坪镇聚力实现整镇推进秦岭山水乡村建设,全心全意为群众谋幸福、谋发展。

秦岭乡村展新颜。北宽坪镇以村庄清洁为抓手,紧紧围绕"六清六治六 无"目标任务,组织10个村(社区)深入开展村庄清洁行动,将村庄清洁工作 由"战役性"转变为"常态化",并将农村人居环境整治纳入村规民约,促进农 村环境大整治见实效。

红色文化添光彩。利用村道走廊、墙面为载体,共建文化墙30多面,充分展示地域特色、民族风情、乡土风貌等红色文化,让红色文化为北宽坪镇增添新光彩。

人居环境大提升。北宽坪镇以"党建+乡村振兴"为主线,以改善人居环境为主题,全镇清拆旧危房、旧猪舍共95处;大力推进"厕所革命",新建公厕现已投入使用;修建垃圾焚烧站1个,并聘请专职管护员进行清理。

产业发展带民富。北宽坪镇依托当地生态优势和气候特点,引导群众发展中药材、食用菌、菊芋产业,平菇生产项目1个,辖区4000亩连翘、2000亩金银花及4000亩其他中药材已经初具规模,并吸引当地200多名村民就地务工,带动群众增收致富。

二郎庙村

"美丽庭院"提升颜值

本报讯 (通讯员 代绪刚)"三百四千"工程奋力赶超行动开展以来,商南县金丝峡镇二郎庙村结合秦岭山水乡村建设,探索"美丽庭院+旅游""美丽庭院+产业"等"美丽庭院+"模式,真正把"绿水青山"转化为群众增收致富的"金山银山"。

二郎庙村结合秦岭山水乡村建设,探索推进"美丽庭院+"模式,动员辖区群众开展庭院环境整治,提升改造旅游公厕、生态停车场,建成了七彩风车游乐园、绿色采摘园,对村庄道路补植补栽、加装安全护栏,大力推进河道治理,打造山清水秀天蓝的美丽乡村,为吸引返乡人才就业、回乡创业营造干净清爽的营商环境。结合当地风土人情,充分发挥驻村工作队力量,依托现有的资源,建成了村史馆、陕南茶馆,成为吸引游客、丰富群众文化活动的新阵地。围绕"长短结合、以短养长"的思路,大力推动抓党建促产业、抓产业促增收,持续做大做强菌、茶、游等主导产业,累计科管茶园800亩、建成100万袋标准化香菇种植基地。